

2018年10月12日 总第1211期 星期五 <sup>第</sup>78

准印证号:渝内字第525号 每周二、五出版 免费赠阅

### 中共北碚区委主办 北碚报社出版

邮箱:bbbxwyx@163.com 数字报网址:http://bbb.beibeinews.com 新闻热线:68319632 68863815



# 北碚:打造高品质温泉旅游目的地

本报记者 邓公平

缙云山麓、嘉陵江畔,在这方山水 福地间,一股股深埋地下的温泉水流淌 不息,牵连出一座城市文脉的源远流 长。

自然的造化,历史的积淀,成就了 北碚"温泉故里"的美名。当前,拥有大 量温泉资源的北碚,正以发展全域旅游 为方向,着力打造特色化、精品化、人文 化的温泉旅游产业,加快推进休闲度假 目的地建设。

#### 温泉资源得天独厚

作为中国最古老的温泉地区之一, 我区温泉资源得天独厚,人文历史悠久 绵长。

位于嘉陵江小三峡之温汤峡畔的 北温泉,距今已有1600多年历史,是国 内历史最悠久的天然自流温泉,水质绝 佳,居巴渝五泉之冠。传说轩辕黄帝在 缙云山修道炼丹,合药之水取自于峡谷 之口,史称"温汤合药"。

公元 423年,高僧慈应在北温泉创建温泉寺。南宋开庆元年(1259年),蒙哥率军攻打合州钓鱼城,中炮伤被送到寺中治疗,后殁于温泉寺。从此,温泉寺之名被列入正史,现为重庆市文物保护单位和重庆市重点佛教寺庙。

经过多年的发展建设,北碚温泉已 形成集群发展效应,不仅拥有北温泉· 柏联温泉、悦榕庄等高端温泉产品,有 心景温泉、海宇云水温泉等特色健康养 生品牌温泉,还有康乐温泉、缙云大众 温泉这样价格亲民的平价温泉,获得行 业和游客的一致赞誉。

### 提升温泉品牌影响力

在新时代旅游消费加快升级的背景下,如何打好"温泉牌"?我区主动对标匈牙利、日本等世界知名温泉旅游胜地,巩固高端、强化中端、升级低端,不断扩大温泉品牌影响力。

据介绍,我区已初步形成集温泉 SPA、康体休闲、养生度假为一体的缙云 山温泉旅游度假区。北碚十里温泉城先后被评为"国际最佳休闲养生基地""中国最具发展潜力景区"和"最佳旅游胜地"。2013年,我区凭借独特温泉资源、优美自然环境和行业领先国际品牌,荣获"中国最佳温泉旅游目的地"称号,与云南腾冲、福建厦门、南京汤山、广东从化一起成为全国五大温泉旅游目的地。重庆柏联精品酒店进入全球经典小型豪华酒店行业十佳(国际SLH组织),获中国最佳温泉设计奖,北碚悦榕庄获中国最佳温泉SPA奖。

今年6月,世界温泉及气候养生联合会与我区达成协议,在北碚设立亚洲地区唯一的区域办事处,并成立亚洲温泉研究院,将北碚作为世界温泉论坛的永久会址。这也成为我区温泉旅游发展的又一里程碑。

#### 推动温泉产业多业态融合发展

走进位于北温泉公园内的柏联温泉精品酒店,26个温泉泡池水汽氤氲,错落有致地镶嵌在郁郁葱葱的山林间,

汤池薰水,翠木暖烟;31间邻江而立的精品客房内,从江景露台及独立的温泉泡池,可远眺山河美景,感受大自然的和谐宁静之美;温泉古寺旁,清静草木边,心有所悟,一念释然……

这是我区提档升级温泉旅游产业的成果之一。据介绍,我区近年来依托丰富的温泉资源,强化旅游与城市建设、农业、文化、商贸、工业等业态融合发展,打造高品质温泉旅游目的地。

在招商引资方面,按照招大招强、品牌提升原则,我区成功引进柏联SPA酒店、悦榕庄酒店、心景度假世界、金刚碑历史文化街区、恒大国际温泉健康旅游小镇等温泉旅游项目。其中,恒大健康产业集团今年5月与我区签定项目合作协议,将投资400亿元人民币在十里温泉城打造北碚区恒大国际温泉旅游健康小镇,进一步推动温泉产业多业态融合发展。

根据北碚区全域旅游规划,今后我 区还将持续引进温泉企业,依托几家大 型温泉企业做强温泉品牌,丰富温泉旅 游业态,推动温泉产业高质量发展。

#### 本报讯(记者 秦廷富 文/图) 10月10日,重庆自贸试验区蔡家区域 国际法律服务中心和西南大学—西南 政法大学金砖国家法律研究院正式挂 牌成立,为人驻企业提供一站式法律 服务。 据介绍,重庆自贸试验区蔡家区

据介绍,重庆自贸试验区蔡家区域国际法律服务中心系区政府授权,区政府法制办牵头设立,由西南大学法学院提供基础理论研究和业务指导,并与多家在渝优秀律师事务所合作,共同为自贸区制度创新提供针对性研究和自贸区企业发展提供一站式法律服务,致力于为自贸区发展营造更加良好的法治环境。

金砖国家法律研究院(Academe of BRICS Laws)成立于2013年10月。自2017年6月起,由西南大学和西南政法大学共建,并于今年1月成为金砖国家智库合作中方理事会理事单位,多次受邀参加理事会高峰论坛。目前,已主办三次国际会议,主持数次含论坛、讲座、交流会等形式的国际交流活动,与俄罗斯高等经济学院、巴西里约弗莱明斯联邦大学等均有合作项目,还应邀参与国内多个学术交流会议和活动,承揽多个国家及省部级项目,并已形成政府咨文等成果。

截至今年上半年,金砖国家法律研究院已经聘请了近百位兼职研究人员,其中来自巴西、俄罗斯、印度等国的外籍专家有17位,包括大学教授、律所合伙人、律师、政府官员等;中国籍校外专家48人,包括来自大学、司法部门、政府部门、律师、仲裁机构等行业的专业人士;本校法学专家42人,全部为高级职称或博士。

国际法律服务中心和金砖国家法律研究院的挂牌,不仅会为重庆自贸试验区蔡家区域的发展提供了坚实的法治保障,也将为企业提供高效优质的一站式法律服务。与此同时,依托北碚民营经济高速发展的新机遇和自贸试验区这一开放平台,国际法律服务中心和金砖国家法律研究院将进一步整合资源,加快法治创新研究,发挥区域带动作用,探索一条法治特色发展之路。



10月10日,重庆自贸试验区蔡家区域国际法律服务中心和西南大学—西南政法大学金砖国家法律研究院正式挂牌。

### 志愿者接受岗前培训

55人将分5组,服务中国首届温泉与气候养生旅游国际研讨会

本报讯(记者 邓公平)10月15日至17日,中国首届温泉与气候养生旅游国际研讨会(以下简称"研讨会")将在我区举行。从11日起,55名大学生志愿者开始进行岗前集中培训,为

更好地服务研讨会做准备。 据了解,55名大学生志愿者全部来自西南大学外国语学院,具有良好的专业知识和综合素质。研讨会期间,志愿者们将分为综合组、会务组、后勤组等5个工作小组,根据各小组职

能职责开展相应的志愿服务活动。 此次岗前培训为期4天,将从北碚区情、研讨会概况、文明 礼仪和志愿服务相关知识等方面,全面提升志愿者服务水平, 更好地向国内外及社会各界展示北碚青年志愿者的良好精神 状态和青春风采。

"今天的培训活动,老师为我们讲解了语言沟通技巧等方面的知识。我会把学到的知识运用到志愿服务的过程中,为研讨会来宾们服好务,展示我们青年志愿者的风采。"志愿者王

据了解,本次研讨会由世界温泉与气候养生联合会、中国旅游协会温泉旅游分会、重庆市旅游发展委员会、重庆市气象局和北碚区人民政府共同主办。届时,十余名国内外知名温泉与气候养生旅游专家、有关省市旅游主管部门以及温泉旅游相关企业负责人共约300人将参会。



### 寒露过后温泉热

寒露节气过后,天气渐凉,不少市民选择前往温泉景区度假,享受"温汤",放松身心。图为10月9日,游客在柏联温泉景区体验温泉。

记者 秦廷富 摄

### 天生街道引入社工机构介入残疾人居家托养服务

## 居家助残新模式 精准服务更暖心



本报记者 李嘉会

"我想有人定期来做清洁""家里电器 老旧,能不能上门维修""我想选择专业的 康复保健"……

日前,天生街道工作人员和社工仔细整理归纳出三个月来入户走访收集的居家助残服务意向。今年以来,区残联在天生街道开展试点,首次引入社工机构介入残疾人居家托养项目,通过政府购买第三方服务的方式,以残疾人需求为切入点,让残疾人按需"点单",社工根据需求精准"上菜",让助残工作更专业。

### "点单上菜"让服务更精准

"我们经过前期摸排筛选,在街道956 名残疾人中选择处于就业年龄段且符合 条件的近200户进行人户走访。"天生街道 残联理事长孙斯介绍,街道工作人员入户 开展面对面评估,充分评估受助者情况和 项目实施可行性,并征求受助者意愿。"确保让所有符合条件的居民都知道这个服务。"孙斯说,入户收集到的意愿主要集中在家政保洁、小家电维修和康复治疗等方面。

引入社工机构介入残疾人居家托养项目是我区在街道层面购买残疾人社工服务的首次尝试,主要针家庭困难,具备服务条件,且主观愿意参与的残疾人及家庭,根据他们的需求进行专业服务设计,有效缓解基层助残服务人员数量不足的问题。

"平时家里离不了人,小家电坏了也没时间出去修理,前几天我和上门调查的社工一说,今天他们就来修理了。"龙溪路社区的冯先生从北碚渝爱社会工作服务中心社工手中接过修好的电磁炉,对服务表示满意。

先摸需求再做服务是"点单上菜"式居家助残模式的特点,在节省资源的同时服务也更加精准。除了康复保健、家政服务、心理慰藉等常规服务,社工还根据摸排情况,有针对性地进行残疾人帮扶政策解读宣讲、残疾人就业指导等服务,帮助

 疾,求学之路并不顺利,但凭着一股不服输的劲头,她自学拿到了本科学历,并通过专业技术资格考试,如今,她的目标是报考中级会计师。在社工人户摸排时,她提出"想找个工作"的就业需求。家住泉外园社区的罗先生也有同样的需求,他幼年因脑瘫导致肢体残疾,后来自学并掌握了电脑修图技术,也希望社工能帮助他找到就业机会。

据介绍,针对有就业需求,渴望融入社会的残疾人,天生街道与社工组织将共同为他们寻找合适的就业机会,让更多人走出家门,走进社区,融入社会。

### "喘息服务"让照护者减负

"有时候真是啥子都不想干,想着为什么闺女就不能是个'正常人'呢。"家住嘉陵村的杨女士坦言,女儿多年前因病导致二级肢体残疾,几十年下来,每天重复的起床、吃药、做饭、照护,常常会压得她喘不过气来。

与照顾残疾人付出的时间与精力相比,女儿长期生病导致情绪急躁,让杨女士更为苦恼,母女俩时常产生争执。"既要照顾她的起居,还要应付她闹情绪,我也一肚

子苦闷……"杨女士提起自己的压力有些伤心。由于大多数残疾人与父母同住,年迈的父母承担着照顾残疾子女的全部责任,生活的琐碎常让他们有些力不从心。

"其实,残疾人的照料人同样需要被照顾。"渝爱社工负责人李俊告诉记者, "我们往往只关注残疾人个人的康复服务,忽略了他们的家人可能承受着更大的心理压力和社会压力,整个家庭的需求依然得不到满足。"当家庭成员间的照顾需求出现重叠,照顾者自身的压力无处宣泄,加上家庭成员间缺乏沟通,就会影响家庭和谐。

为此,在"菜单"中,他们提供了"喘息服务"的选项。通过照顾技能培训、情绪心理疏导、人户帮扶、个人需求满足等方式,缓解残疾人家庭成员的情绪,为其释放心理压力。社工和专业人士会定期开展康复指导,还会组织志愿者为重残或独居残疾人上门读书、聊天,尽最大努力减轻照顾者的身心压力。

"和社工说说难处,跟左邻右舍聊聊天,心结就慢慢解开了,没有过不去的坎。"杨女士说,母女俩在社工帮助下学习了康复知识和情绪疏导方法,社工还定期到她家里协助照护,让她轻松不少。

### 发那科机器人重庆基地项目动工

预计2019年上半年竣工

本报讯(通讯员 沈琳娜 刘德良)10月8日,世界500强企业发那科机器人在渝投建的重庆基地项目进行桩基础施工,该项目预计2019年上半年竣工。

据悉,发那科机器人重庆基地项目位于水土高新园方正大道、中科院支路与云顶路交汇处,毗邻重庆市微型科技企业孵化园。该项目由上海发那科机器人有限公司投资成立的重庆发那科机器人有限公司负责运营。项目计划投资1亿元,占地面积30亩,将建成发那科机器人重庆技术中心,主要从事机器人系统及智能机器系统的生产、销售及技术服务,预计达产后实现年产值2亿元以上。

记者了解到,日本发那科株式会社是当今世界上数控系统科研、设计、制造、销售实力最强大的企业,其专业的数控系统占据了全球70%的市场份额,主要生产用于物流搬运、机床上下料、高压喷流清洗、码垛、材料加工、装配、点焊、弧焊、拾取、包装等各种工业用途的智能机器人,其产品畅销全球。

目前,水土高新园已有发那科、川崎、库卡、ABB、华数等国际国内机器人厂商,建成投产率达到80%,为重庆乃至西部地区的制造业智能化转型升级注入了全新活力。其中,川崎研发的定腕机器人等系列产品已经畅销国内外市场,华数推出的焊接领域专用机器人及六轴机器人智能化生产线等获得不少企业订单。

作为重庆机器人产业的重要承载地之一,园区已初步形成"高端工业机器人聚集、服务机器人和关键零部件起步、产业生态日渐完善"的产业格局,基本形成以国家机器人检测评定重庆中心为代表的机器人"一区六平台"产业生态,引进机器人本体制造和系统集成项目近15个,合计签约投资额近20亿元,预计达产后年产值33亿元。

北碚:市委第四巡视组巡视 带巡察反馈情况和十二届区委 第五轮巡察反馈情况通报

(2版)